

# “潮汐摊位”，终结“猫捉老鼠”的多赢解法

本报记者 肖春霞 沈艳瑜  
通讯员 王彬琳

6月10日11点，中雨淅沥。武义县百花山工业园区丁香路旁，流动摊位一字排开，整齐划一、坚实而又硕大的凉棚内，前来用餐的工人正大快朵颐、有说有笑，毫不受雨水天气的影响。

“傅老板，最近生意怎么样？”正忙着做饼的傅晓杰听声音就知道，武义县综合行政执法局开发区中队副中队长叶浩又来了。傅晓杰和叶浩也算是“老相识”了，3年前，叶浩刚来到开发区中队工作时，傅晓杰就在丁香路附近摆地摊，每次叶浩和队员们一到，傅晓杰就跑。“那时候，我们见到执法队员就像老鼠见到猫一样，生怕他们来。现在不一样了，我们都盼着他们来。”傅晓杰笑着说，自从当地推广“潮汐摊位”后，流动摊贩就有了固定的“家”，“我们再也不用东躲西藏了”。

## “猫捉老鼠”循环上演

一辆三轮车上，一侧卖自选快餐、一侧卖卷饼，傅晓杰和妻子在摊位前忙碌着，2岁的女儿在一旁安静地玩耍。3年前，30岁的傅晓杰刚到丁香路附近摆摊时还是个单身汉，那时的摊位可不似如今这般有序，都是随意停放在十字路口。

因武义县百花山工业园区是该县建造较早的工业园区，配套设施不完善，而园区内有2400余家企业、10多万工人，部分企业员工就餐很不方便，众多和傅晓杰一样的流动摊贩们敏锐地捕捉到这一需求，纷纷聚集在丁香路一带做生意。为了抢占有利地形，摊贩们纷纷往十字路口挤，高峰时期，偌大的马路仅能供一辆小汽车通行。大卡车进不来，企业投诉；小汽车出行缓慢堵车，市民投诉；摊位噪音太大，居民投诉……执法队员一来，流动摊贩就骑车四散而去。

“仅丁香路这片就有30多个摊位，执法队员若是来少了，根本抓不过来，我们分



执法队员在“潮汐摊位”检查燃气安全



执法队员给“潮汐摊位”摊主普法

散跑就是了。”这是“傅晓杰”们多次与执法队员开展“猫捉老鼠”游戏后总结出的“经验”。原来，开发区中队仅有12名队员，却分管着武义县百花山、牛背金、黄龙、东南四大工业园区，这些工业园区布局分散，“很多时候，我们正在这个园区执法，就接到另一个园区的投诉，真的像救火队员一样。”叶浩回忆说。

2023年，《武义县综合执法领域行政处罚案件回访制度》出台，武义县综合行政执法局法制科在梳理以往案件时发现，流动摊贩案件量、投诉量，以及重复罚款率均“名列前茅”。同时，在电话回访中，流动摊贩们也提出了迫切需要疏导的需求。为进一步提高执法质效，经过多次实地走访，了解到工业园区工人们切实就餐需求后，武义县综合行政执法局开始思考：能否多方共赢的策略？

## 20个摊位100多人报名

“潮汐摊位”顺势而出。百花山工业园区丁香路成了最早试点地。

“别看马路旁一块小小的空地，涉及的部门可多了。”叶浩介绍，在谋划推行“潮汐摊位”前，开发区中队、开发区管委会、市场监管、资规、交警等多部门召开了协调会，最后从园区员工就近用餐、市容规范管理、交通秩序顺畅等需求出发，确定了“摊主自治、企业主管、执法兜底”的三方共建模式。各摊主定时、定点、定责经营，每日8:30之前、10:50至13:00、16:50至21:00，摊主们不仅能拥有一个固定的棚位，

还可以自选经营时间段，每日仅需交少量卫生管理费，就能安心摆摊。

去年2月，“潮汐摊位”建设模式确定后，主管企业武义经开物业发展有限公司贴出了“招摊公告”。公告一出，20个摊位报名人数多达100余人。“摊位该给谁？”又成了一个难题。

经过多方协商，结合执法中队此前摸底情况，第一批10个摊位给了曾经多次被罚、长期在附近摆摊的流动摊主，傅晓杰就是其中之一。剩下的10个摊位则在兼顾低收入人群、残疾人等困难群体的同时，通过抽签方式进行了分配。“这样既兼顾了特别有需要的摊主，也保障了摊位分配的公平、公正。”经开物业公司总经理刘春清说。

因为摊主们自用的遮阳篷都是五花八门的，考虑到市容市貌，经开物业公司统一建设了防晒又牢固的凉亭并配备了灭火器。如此一来，出摊时整齐划一；不出摊时，周边村民、企业员工也能乘凉避雨，一举两得。

“以前下雨天出来吃饭很不方便，现在有了遮风挡雨的凉棚，舒服很多。”正在用餐的企业员工张云说。

“划定区域、统一规划后，流动摊位看起来不再‘脏乱差’了，我们也不再担心别人来考察时环境方面丢了分了。”附近一家上市公司相关负责人说。

## “一揽子”管理

对于流动摊贩，人们最关心的问题就是食品安全和环境卫生问题。对此，开发

区中队和经开物业公司制定了严格的准入机制和管理办法，要求摊贩必须有卫生健康证、灶具使用和污水处理按照相关标准严格执行。

每天，经开物业公司的保洁员都会对摊位所在的路面卫生进行打扫；开发区中队联合相关部门会定期上门开展联合检查；平时，则由各摊主自荐选出的“点位长”负责对摊贩们进行监督……如此“一揽子”举措，让流动摊贩更好管了。

傅晓杰是丁香路20个摊位的“点位长”，每天他都要查看各摊位的灭火器是否在、灶具是否合格，以及有没有乱扔垃圾等。

“偶尔会有一些新来的、不了解情况的摊贩，会摆到十字路口去，我也会引导他去经开物业公司报备，若有摊主中途退出，新来的摊贩就可以及时补上。”傅晓杰说，“如果摊贩之间发生了矛盾，我也会及时调解，但目前这边都很和谐，没出过什么矛盾。”

据了解，自从有了“潮汐摊位”，这个路段案件量从前一年的120余起下降至20余起、投诉数量从80余起下降至2起、涉市容环境类投诉举报率同比下降64%，治理效果显著。目前，武义县经济开发区已设置“潮汐摊位”150余个，容纳摊贩200余个，解决周边2万余名企业员工就餐问题，这一做法已在全县各镇街全面铺开。

“从‘随意流动’到‘营有定所’、从‘无人监管’到‘有序经营’，‘潮汐摊位’的设置，不仅改善了工业区的面貌、降低了我们的执法难度，也提升了商贩和企业员工的获得感。”叶浩说。

# “新中式游”“仪式感消费”……这个端午假期有点儿东西

新华社 周佳苗

端午是一个具备丰富文化内涵和浓厚仪式感的传统节日。这个端午假期，“新中式游”“龙舟游”受追捧，五彩手绳、艾草等仪式感消费“出圈”，粽子口味升级，跨界“上新”……文化和旅游深度融合，场景不断推陈出新，释放消费活力。

## 沉浸式“新中式游”受追捧

汉服妆造约拍、汉服主题酒店、国潮主题餐厅、园林茶馆点茶……在“新中式游”热潮下，国潮元素在这个端午假期进一步渗透到生活的方方面面，尤其受年轻人追捧。北京、西安、南京等文化名城，成为假期沉浸式“新中式游”的好去处。

赛龙舟是端午节传统习俗之一。这个端午假期，许多小城小镇推出赛龙舟、吃龙舟饭等民俗体验活动，吸引更多周边城市

游客前来“短途游”。

在“龙舟文化”浓厚的广东，佛山就凭借非物质文化遗产项目——“叠滘赛龙舟”，成为今年端午假期的热门“民俗小城”。叠滘水乡河涌纵横交错，转弯处的“龙舟漂移”是一大看点。

屈原故里湖北宜昌也推出端午文化节，凭借汉服巡游、龙舟夜游等民俗活动，成为周边短途热门目的地。在福建泉州等地，民俗踩街、王爷船巡海仪式等地方特色节庆活动也吸引了众多游客。

## “仪式感消费”呈现“新花样”

挂艾草、佩香囊、戴五彩绳，这些人们喜闻乐见的“节日必做项目”，赋予了端午节满满的“仪式感”，同时也掀起一波消费热潮。端午节前，这些节令商品销量一路攀升，花样翻新、颜值更高、搭配也更有腔调，焕发出新的生命力。

美好生活离不开仪式感。这个端午假期，艾草、香囊、五彩绳等端午节令元素不仅让节日氛围“拉满”，也让人们体验到“仪式感消费”的文化价值。一方面反映了消费市场的创新与变化，另一方面也顺应了居民消费结构升级的大趋势，更为经济恢复发展注入了新动能。

## 粽子跨界“上新”

端午时节，粽叶飘香。很多商家从今年4月底就开始销售粽子。在端午节前一周，粽子销量同比增长一倍左右，广东、浙江、江苏的粽子销量位居全国前列。

粽子属于高热量食品，为满足消费者健康饮食的需要，今年不少商家在粽子口味上大胆创新，推出了一批富有创新特色的菌类解腻食材馅料、粗粮替代糯米、果味等新品粽子。

在浙江嘉兴、湖州、杭州等地区，传统老

字号的粽子生产商推出了不少新口味，例如黑松露干贝蛋黄粽、火腿黑猪五花肉粽和板栗豆沙粽等，受到年轻人的追捧和喜爱。

一方面，粽子的口味在不断推陈出新；另一方面，传统的粽子依旧保持原有的制作工序，留住记忆里的老味道。据媒体报道，在位于太原晋源区的太原市种植类非遗传承中心，当地的工作人员在端午节前忙着赶制大批晋祠米粽订单。晋祠米粽的制作过程仍沿用传统的流程标准，这种粽子口感软糯、味道香甜，深受消费者喜爱。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬接受媒体采访时表示，这个端午假期，各地积极挖掘消费热点、拓宽消费场景，传统习俗文化与假日经济相结合，聚焦文旅等重点消费领域，推动了居民消费意愿继续回升。随着暑期消费旺季的到来，叠加相关促消费政策支持，假日消费经济将保持较强的活力，服务消费将有较大幅度的增长。